

Новости МПР России

Министр природных ресурсов РФ подписал приказ об изменении структуры центрального аппарата МПР России.

Как сообщила пресс-служба МПР России, изменения главным образом касаются Государственной службы охраны окружающей природной среды.

Согласно приказу в составе Службы будет 6 структурных подразделений:

- Департамент государственной экологической политики (в него войдут отделы: экономики природопользования и охраны окружающей среды; организации нормирования качества и охраны атмосферного воздуха; организации охраны почв и земель; нормирования и регулирования деятельности по обращению с отходами; организации и планирования природоохранной деятельности; сохранения биоразнообразия, охраны биоресурсов и среды их обитания и ведения Красной книги; оценки состояния окружающей среды; оценки воздействия природопользователей на окружающую среду; по связям с экологическими общественными организациями и движениями);
- Департамент государственной экологической экспертизы (отделы: нормативно-методического обеспечения оценки воздействия на окружающую среду и госэкологической экспертизы, контроля и координации деятельности территориальных органов МПР России; госэкологической экспертизы материалов природопользования, нормативно-правовых актов, программ обоснования лицензий на обращение с опасными отходами, ввоз озоноразрушающих и радиоактивных веществ; госэкологической экспертизы спецтехнологий, предпроектной и проектной документации на промышленные объекты);
- Департамент особо охраняемых природных территорий (отделы: методологии и организации ООПТ; организации природоохранной деятельности в заповедниках; организации природоохранной деятельности в национальных парках; организации экологического образования, просвещения и экотуризма в заповедниках и национальных парках; организации мониторинга и НИОКР);
- Управление экологической безопасности (отделы: обеспечения экологической безопасности при обращении с особо опасными химическими и иными веществами; обеспечения радиационно-экологической безопасности; обеспечения экологической безопасности при особых видах воздействия на окружающую среду; организации взаимодействия со смежными ведомствами; государственного учета и реестра объектов производства и потребления озоноразрушающих веществ);
- Управление организации государственного экологического мониторинга (отделы: организации деятельности сети лабораторий анализа и государственного экологического мониторинга; оценки экологических последствий чрезвычайных си-

туаций; организации взаимодействия со смежными системами мониторинга);

- Управление разрешительной деятельности и организации экологического аудита в области природопользования и охраны окружающей среды (отделы: регулирования оборота опасных веществ и отходов; регулирования оборота объектов животного и растительного мира; регулирования оборота палеонтологических, зоологических и минералогических коллекций; организации экологического аудита).

МПР России выявило серьезные нарушения природоохранного законодательства ОАО «Арктическая газовая компания» (Ямало-Ненецкий АО).

В частности, в ходе комплексной проверки соблюдения данным недропользователем природоохранного законодательства в ноябре-декабре 2003 г. выявлены факты безлицензионной (незаконной) добычи углеводородного сырья на части Уренгойского месторождения, нарушения лицензионных условий по целому ряду других месторождений. Об этом сообщила пресс-служба МПР России.

На ряде объектов предприятие ведет работы вовсе без положительного заключения государственной экологической экспертизы, осуществляет безлицензионное водопользование, в частности для строительства, а также для забора воды из поверхностных источников Самбургского лицензионного участка. Выявлены многочисленные факты строительства скважин и дорог без правоустанавливающих землеотводных документов.

Проверкой также установлены факты представления в государственные органы недостоверной информации в расчетах платы за загрязнение окружающей среды, использования недостоверной информации в статистических отчетах по загрязнению почв и воды токсичными отходами, а также загрязнению воздуха.

Как итог сравнение результатов анализов почвы, воздуха, донных отложений и водных поверхностей за 2000 и 2003 гг. выявило значительное ухудшение состояния окружающей среды в зоне ответственности ОАО «Арктическая газовая компания».

По материалам проверки нарушителю выдано более 200 предписаний об устранении нарушений.

Предприятие-нарушитель акцентировало внимание лишь на одном предписании — об устранении экологического правонарушения на водозаборной скважине № 2 Самбургского лицензионного участка, которое с грубым искажением фактического содержания 28 января 2004 г. было распространено по каналам Интерфакса.

Управление МПР России по Ямало-Ненецкому автономному округу (ЯНАО) по результатам проверки поручило ОАО «Арктикгаз» (дочерней компании НК «ЮКОС») озеленить территорию вокруг водозаборной скважины Самбургского лицензионного участка до 2 июля 2004 г.

Об этом говорится в предписании, распространенном МПР России. Предписание было направлено в компанию письмом с уведомлением 31 декабря 2003 г., написано в документе.

Ранее сообщалось, что ОАО «Арктикгаз» поручено озеленить территорию водозаборной скважины Самбургского участка в срок до 2 февраля 2004 г. Представитель ОАО «Арктикгаз» уже отметил, что среднегодовая температура воздуха на Ямале отрицательная, зима длится около 8 месяцев — «в этих условиях озеленение лесотундры представляется затруднительным, но государственную важность стоящей перед нами задачи мы осознаем в полной мере».

МПР России выявило нарушение лицензионных соглашений НК «ЮКОС» в Ханты-Мансийском автономной округе.

В ходе проверки условий выполнения лицензионных соглашений НК «ЮКОС» в Ханты-Мансийском автономном округе выявлены нарушения, заявил руководитель Департамента лицензирования Министерства природных ресурсов РФ А. Перепелкин в ходе всероссийского совещания по геологоразведке в Сургуте.

О характере нарушений и санкциях в отношении нефтяной компании, а также о сроках окончания обработки полученных в ходе проверки материалов А. Перепелкин не сообщил. «Мы можем сказать, что факты нарушений есть. Но отмечу, что нарушения существуют практически по всем лицензиям, которые проходят проверку инспекторами управления природных ресурсов, и практически во всех компаниях», — сказал он.

Главное управление природных ресурсов по ХМАО в конце ноября 2003 г. проводило комплексную проверку условий выполнения лицензионных соглашений НК «ЮКОС» в округе. Сотрудники управления проверяли, в частности, рациональное использование фонда пробуренных скважин и ресурсной базы.

Крупнейшим нефтедобывающим предприятием «ЮКОСа» на территории ХМАО является АО «Юганскнефтегаз», которое работает на 26 лицензионных участках и 28 месторождениях округа. Ранее лицензии у «Юганскнефтегаза» по результатам проверок не отзывались.

В МПР России прошло заседание рабочей группы по рассмотрению выполнения условий пользования недрами компаниями-недропользователями на территории Республики Адыгея и Хабаровского края.

Как сообщила пресс-служба МПР России, были рассмотрены лицензии ООО «Адыгеянефтегаз» на разведку Северо-Кужор-

ского газоконденсатного месторождения, лицензия ООО «Кубаньгазпром» на добычу газа и конденсата на Кошехабльском месторождении, 6 лицензий ЗАО «Артель старателей «Амур» на разведку и добычу золота, а также 3 лицензии ОАО старательской артели «Чзатын» на поиски и разведку золота на территории Хабаровского края.

Еще в августе 2003 г. по Северо-Кужорскому месторождению было предписано в 3-месячный срок исправить все выявленные нарушения (не утвержден проект опытно-промышленной эксплуатации, не выполняются уровни добычи), а по Кошехабльскому месторождению (отклонение от проектных показателей разработки месторождения, невыполнение объемов добычи) — в 4-месячный срок. Однако до сих пор выявленные нарушения не исправлены. Поэтому рабочая группа при поддержке правительства Республики Адыгея приняла решение рекомендовать досрочное прекращение права пользования недрами этих месторождений.

По 6 лицензиям ЗАО «Артель старателей «Амур» и по трем лицензиям ОАО старательской артели «Чзатын» были выявлены существенные нарушения условий лицензионных соглашений (не представлены технические проекты, работы не велись, отсутствует заключение экологической экспертизы и т.д.), поэтому рабочая группа рекомендовала направить уведомления о возможном досрочном прекращении права пользования недрами в случае, если компании в установленные сроки не исправят нарушения. Представители администрации Хабаровского края на заседание не явились.

Напомним, что в декабре 2003 г. комиссия МПР России провела проверку соблюдения требований лицензионных соглашений недропользователями в Хабаровском крае. В ходе проверки были выявлены 23 лицензии, представленные с нарушениями законодательства. Кроме того, по 73 объектам выявлены нарушения при выполнении лицензионных условий, требующие направить соответствующие уведомления. По 7 лицензиям отсутствуют положительные заключения государственной экологической экспертизы. Все эти лицензии будут рассмотрены на ближайших заседаниях рабочей группы в январе-феврале 2004 г.

Рабочая группа также приняла решение направить материалы о нарушениях, выявленных в ходе проверки, в Генпрокуратуру, МЧС России, ФСБ России и Счетную палату для принятия соответствующих мер.

МПР России реализует Национальный план проверок соблюдения природоохранного законодательства на территории Российской Федерации на 2004 г.

В настоящее время проверками, проводящимися во всех федеральных округах, охвачено более 1 тыс. предприятий и организаций различных форм собственности. Среди них — ОАО «Новосибирскнефтепродукт», Магаданский завод крупнопанельного домостроения, Якутский металлургический комбинат, ОАО

«Нижегородский порт», Машиностроительный завод «Арсенал» (Санкт-Петербург), ОАО «Медногорский медно-серный комбинат», ОАО «Удмуртнефтепродукт», Кирово-Чепецкий химический комбинат, предприятия ОАО «Оренбургэнерго», ЗАО «Балтийская нефтелеревалочная компания» (Калининград), ОАО «Угольная компания «Донской уголь», ММУП «Водоканал» (Махачкала), ОАО «Волжский трубный завод» и др. Об этом сообщила пресс-служба МПР России.

Одно из основных направлений работы Государственной службы контроля в сфере природопользования и экологической безопасности МПР России в 2004 г. — проверка соблюдения природоохранного законодательства предприятиями металлургического комплекса, традиционно являющимися основными загрязнителями. В I квартале 2004 г. будет осуществлена плановая проверка металлургического комбината «Североникель» (Кольская горно-металлургическая компания), «Новгородского металлургического комбината» и др. В феврале начнется проверка предприятий ОАО «Норильский никель» и др. К слову, «Норильский никель» на протяжении 15 лет стабильно входит в число наиболее серьезных загрязнителей атмосферного воздуха не только в Российской Федерации, но и во всей Северной Евразии. Ежегодно в результате деятельности предприятий «Норильского никеля» в атмосферу попадает более 2 млн т загрязняющих веществ. Это, в частности, соединения азота и серы, других опасных ингредиентов.

26 января 2004 г. в Министерстве природных ресурсов РФ прошло заседание рабочей группы по рассмотрению вопросов применения процедуры досрочного прекращения права пользования недрами. Об этом сообщила пресс-служба МПР России.

Рассматривались вопросы соблюдения условий пользования недрами компаниями-недропользователями на территории Хабаровского края, Свердловской и Иркутской областей. В частности, рассмотрены 36 лицензий на разведку и добычу россыпного золота компаний, работающих на территории Хабаровского края, — ПК «АС «Восток», ЗАО «АС «Дальзолото», ОАО «Дальневосточные ресурсы», одна лицензия ООО «Левихинский рудник» на добычу медно-цинковых руд на территории Свердловской области, одна лицензия ООО «Золотой Алтын» на разведку и добычу россыпного золота на территории Иркутской области.

В ходе заседания ПК «АС «Восток» заявила о добровольной сдаче 9 лицензий, а ЗАО «АС «Дальзолото» — 4 лицензий. Среди основных выявленных нарушений по остальным лицензиям — несоблюдение объемов геолого-разведочных работ, нарушение сроков ввода месторождений в эксплуатацию, невыполнение сроков составления проектной документации.

В течение недели рабочая группа рассмотрит переданные недропользователями дополнительные материалы для подготовки решения

Министр природных ресурсов Российской Федерации В. Артюхов встретился с Президентом Удмуртской Республики А. Волковым.

На встрече обсуждались вопросы недропользования на территории Удмуртской Республики. В частности, было принято совместное решение в месячный срок провести необходимые согласования с заинтересованными министерствами и ведомствами и по их результатам провести конкурс на предоставление прав пользования недрами Карсвайского участка с целью разведки и добычи углеводородного сырья.

Особое внимание участники встречи уделили работе по подготовке и проведению аукционов на территории Республики. Было принято решение в I квартале 2004 г. провести необходимые согласования и объявить аукционы по пяти участкам недр (Кулюшевский, Мушакский, Окуневский, Северо-Алексеевский, Шурминский).

В 2004 г. МПР России продолжит осуществление мониторинга пользования недрами по крупным объектам недропользования.

В настоящее время на крупные объекты недропользования приходится преимущественная доля промышленных запасов полезных ископаемых, числящихся на государственном балансе, и с ними связана основная доля добычи полезных ископаемых в Российской Федерации. Об этом заявил начальник недавно созданного в структуре МПР России Управления мониторинга и контроля за выполнением условий лицензий по крупным объектам недропользования В. Закальский.

Как сообщила пресс-служба МПР России, мониторинг будет включать в себя не только контроль за выполнением условий пользования недрами (лицензионных соглашений), но и надзор за выполнением проектных документов, в соответствии с которыми осуществляется отработка месторождений. В настоящее время контроль за выполнением решений проектных документов при осуществлении недропользования практически не производится. Органы государственной власти, предоставившие право пользования недрами, зачастую не имеют в своем распоряжении проектных документов, а органы государственной власти, утвердившие проектный документ, не имеют возможности осуществлять надлежащий контроль за его исполнением.

Практическим результатом осуществления мониторинга (в его проведении будут участвовать соответствующие отраслевые институты и подведомственные организации) должны стать конкретные предложения по актуализации лицензий на право пользования недрами, а также проектных документов, в случае если их содержание не отвечает реальному состоянию дел. Актуализация лицензий даст дополнительные гарантии инвесторам (недропользователям) при осуществлении ими хозяйственной деятельности, поскольку установленные в них условия будут отвечать объективным, а не случайным или устаревшим данным.

Первым шагом на пути к внедрению системы мониторинга в части выполнения проектных документов по крупным объектам недропользования федеральным государственным унитарным предприятием «Росгеолфонд» по согласованию с Управлением мониторинга и контроля за выполнением условий лицензий по крупным объектам недропользования подготовлен перечень крупных месторождений основных видов полезных ископаемых Российской Федерации. Указанный перечень после утверждения в МПР России будет направлен в заинтересованные научные организации, на которые будут возложены задачи по осуществлению мониторинга, а также в территориальные органы МПР России по месту расположения крупных месторождений для обеспечения исполнителей мониторинга необходимой информацией.

В процессе мониторинга особое внимание будет уделяться следующим требованиям: применяемая система разработки месторождения должна исключать выборочную отработку наиболее продуктивных зон и невовлечение в освоение малопроductивных частей; текущие и конечные коэффициенты извлечения углеводородного (УВ) сырья должны соответствовать установленным в проектном документе; рациональное использование фонда пробуренных скважин — простаивающий фонд скважин не должен превышать норматив, установленный проектным документом; эффективное использование современного отечественного и зарубежного оборудования при добыче УВ-сырья.

В дальнейшем МПР России планирует осуществлять процесс мониторинга не только по крупным объектам недропользования, но и по всем остальным объектам.

В МПР России прошло Всероссийское селекционное совещание по итогам работы Министерства в 2003 г. и планам на 2004 г.

Провел совещание Министр природных ресурсов РФ В. Артюхов. В совещании приняли участие представители МВД России, МЧС России, Минобороны России, Госгортехнадзора, других федеральных министерств и ведомств, представители Правительства Республики Саха (Якутия), администраций субъектов РФ, руководители территориальных органов МПР России.

Как сообщила пресс-служба МПР России, открывая совещание, В. Артюхов отметил, что в 2003 г. весь межотраслевой комплекс охраны и использования природных ресурсов получил мощные политические импульсы к развитию и росту. Перспективы развития минерально-сырьевой базы, лесного и водного хозяйства, природоохранной деятельности в 2003 г. были предметом рассмотрения на заседаниях Президиума Госсовета под председательством Президента РФ В.В. Путина и Правительства РФ.

В 2003 г. были также проведены всероссийские форумы лесоводов, геологов, экологов и работников водного хозяйства. По итогам этих мероприятий был выработан ряд концептуальных предложений, принятых к исполнению в практической и законопроектной деятельности МПР России, а также федеральных ведомств и администраций субъектов РФ.

В частности, законотворческая деятельность МПР России направлена на принципиально важные изменения в нормативной правовой среде природопользования и природоохранной деятельности. Так, ожидается внесение в Госдуму новых редакций Лесного и Водного кодексов РФ, законопроектов «О платежах за пользование лесным фондом в Российской Федерации», «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О животном мире»». Завершается подготовка новых редакций законов «О недрах» и «Об особо охраняемых природных территориях», законопроектов «О плате за негативное воздействие на окружающую среду», а также о внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О безопасности гидротехнических сооружений». Все эти документы планируются к рассмотрению на заседаниях Правительства РФ в первом полугодии 2004 г. Помимо перечисленных базисных законов в разработке находится более 200 правовых нормативных документов.

МПР России в настоящее время готовит также предложения по созданию правовой и институциональной основы для применения ряда приемлемых для России экономических механизмов из современной международной практики. Совершенствуется система нормирования, стандартизации, государственного учета в области природопользования и охраны окружающей среды. Планируется полностью отказаться от устаревших заявительных процедур предоставления прав пользования природными ресурсами и перейти на программные и составительные механизмы. В данном случае любой объект природопользования — участок лесного фонда, участок недр, водный ресурс — должен сначала попасть в федеральную или региональную программу, а затем быть выставлен на аукцион или конкурс. Практическая работа в этом направлении велась МПР России уже в 2003 г.

В. Артюхов особо подчеркнул, что законопроекты, разрабатываемые МПР России, направлены прежде всего на развитие и внедрение гражданско-правовых отношений между органами государственной власти и природопользователями. При этом законопроектная и нормативная деятельность на федеральном уровне неразрывно связана с законодательством на региональном уровне, поскольку вместе они создают единое правовое поле. Поэтому одной из важнейших задач МПР России, подчеркнул В. Артюхов, является организация взаимодействия Министерства и его территориальных органов с органами государственной власти субъектов РФ в нормотворческой деятельности.

Законодательство, регулирующее деятельность особо охраняемых природных территорий, требует дальнейшего совершенствования, заявила заместитель руководителя Департамента законопроектной и нормативно-правовой деятельности МПР России В. Бусарова, выступая на Всероссийском совещании руководителей ООПТ по итогам 2003 г., состоявшемся в Министерстве.

По словам В. Бусаровой, действующая редакция Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях» содержит ряд неточностей, пробелов и противоречий, сообщила пресс-служба МПР России.

Так, в соответствии с действующей редакцией Закона особо охраняемые природные территории одновременно являются территориями (землями) и юридическими лицами, что противоречит нормам Гражданского и Земельного кодексов Российской Федерации, поскольку понятия «территория» и «учреждение» относятся к различным сферам правового регулирования.

В. Бусарова сообщила, что работа по совершенствованию законодательства была начата с подготовки изменений и дополнений в ФЗ ООПТ, направленных на разграничение полномочий между органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Федерации и органами местного самоуправления в сфере создания и объявления особо охраняемых природных территорий, а также на устранение имеющихся неточностей и пробелов действующего Закона.

Кроме того, на заседании Правительства РФ по вопросам земельной реформы в июле 2003 г. федеральным органам исполнительной власти было поручено дополнительно проработать вопросы об уточнении правового статуса земель особо охраняемых территорий, включая зоны охраны историко-культурных комплексов и музеев-заповедников.

МПР России на основе проведенного анализа норм Земельного кодекса РФ разработаны соответствующие концептуальные предложения по внесению изменений в Земельный кодекс РФ; они обусловлены тем, что выделение земель особо охраняемых территорий и объектов в самостоятельную категорию земель не оправдано ни логикой правового регулирования, ни фактически складывающимися в этой сфере отношениями. В отличие от прочих указанные земли не имеют единого целевого назначения, объединяющего их в самостоятельную категорию земель, что противоречит общим принципам Земельного кодекса РФ. Поэтому из кодекса предлагается исключить главу 7 «Земли особо охраняемых территорий» и внести соответствующие изменения и дополнения в другие его положения.

В настоящее время МПР России совместно с Главным государственным правовым управлением Президента РФ уже подготовило новую редакцию Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях».

Работа над документом будет продолжена в сроки, определенные проектом Плана законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2004 г. и предположительно будет завершена в апреле-мае 2004 г.

В 2003 г. службой государственного контроля в сфере природоохранной и экологической безопасности МПР России по предварительным данным проверено 170 тыс. объектов природопользования.

Как сообщила пресс-служба МПР России, в результате проведенных проверок выявлено 139 тыс. нарушений, выдано более 121 тыс. предписаний по устранению выявленных в ходе прове-

рок нарушений, наложено штрафов на сумму более 200 млн руб. Выданы предписания о приостановлении хозяйственной деятельности почти 2 тыс. предприятий-природопользователей — такие цифры привел министр природных ресурсов РФ В. Артюхов в своем выступлении на Всероссийском селекторном совещании 29 декабря 2003 г.

По выявленным нарушениям более 4,5 тыс. материалов направлены на рассмотрение в правоохранительные органы, МНС России и органы, выдавшие лицензии. По итогам проделанной работы возбуждено более 110 уголовных дел.

Предъявлено исков по возмещению ущерба, причиненного природным ресурсам и окружающей среде, на сумму свыше 600 млн руб.

За нарушения законодательства в области природопользования и охраны окружающей среды к административной ответственности привлечено около 5 тыс. юридических и более 14 тыс. должностных лиц и граждан. За нарушения лесохозяйственных требований пользователям начислено и предъявлено неустоек на сумму более 360 млн руб.

Инспекторами государственного контроля выявлены неплатежи за пользование недрами в размере 6,8 млрд руб.

Приостановлено действие или отозваны 2,3 тыс. лицензий на осуществление деятельности.

Международная деятельность Министерства природных ресурсов РФ позволила к 2003 г. достичь ряда принципиальных международных соглашений в сфере природопользования и охраны окружающей среды.

Как сообщила пресс-служба МПР России, об этом заявил Министр природных ресурсов РФ В. Артюхов на Всероссийском селекторном совещании, посвященном итогам 2003 г., которое прошло в МПР России 24 декабря 2003 г.

В частности, в 2003 г. Российская Федерация присоединилась к Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием, что стало одним из значительных этапов многолетней работы МПР России в этом направлении. Присоединение Российской Федерации к Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием имеет важное политическое значение и подтверждает линию государства на активное участие в международном сотрудничестве в области охраны окружающей среды, позволяет пользоваться выгодами сотрудничества с другими странами, в том числе обеспечивает выход российских технологий на международный рынок, а также привлечение международных финансовых механизмов к решению задач борьбы с опустыниванием земель в Российской Федерации.

Также в 2003 г. подписано подготовленное МПР России Соглашение между Правительством РФ и Правительством Китайской Народной Республики «О сотрудничестве в области исследова-

ния и использования Мирового океана», подписана Рамочная конвенция по защите морской среды Каспийского моря.

В своем выступлении В. Артюхов особо подчеркнул значение Конференции по окружающей среде и устойчивому развитию в Северной Европе, а также мероприятий, проводимых в рамках «большой восьмерки».

В настоящее время МПР России совместно с МИД России ведет работу по нескольким направлениям международного экологического сотрудничества: глобальному (в рамках Декларации тысячелетия ООН), европейскому, азиатскому, а также в рамках СНГ. По этим направлениям ведется аналитическая и переговорная работа с позиций защиты национальных интересов. «Все эти вопросы носят не только протокольный, но и политический характер. Зачастую от решения этих вопросов зависят водоснабжение, экология, состояние лесного фонда и разнообразие наших приграничных регионов и сопредельных государств,» — сказал В. Артюхов.

Комиссия МПР России подвела предварительные итоги проверки соблюдения требований законодательства Российской Федерации в части ведения лесного хозяйства на территории Хабаровского края.

Как сообщила пресс-служба МПР России, в ходе проверки установлено, что за последние 10 лет из-за неудовлетворительного финансирования объемы лесоустроительных работ сократились в 4 раза — с 4,5 до 1,0–1,2 млн га в год.

В нарушение законодательства краевой комиссией по лесопользованию неоднократно принимались решения о предоставлении участков лесного фонда в аренду по результатам лесного конкурса при наличии только одной заявки на участок лесного фонда. Выявлены многочисленные нарушения по форме и порядку заключения договоров аренды. Сами арендаторы также не в полной мере выполняют дополнительные условия договоров аренды в части проведения лесовосстановительных и противопожарных мероприятий.

На момент проверки МПР России в 2003 г. вышло 19 решений главы Администрации края по переводу лесных земель в нелесные в лесах третьей группы. Однако в 9 случаях (передача участков для разработки месторождений россыпного золота) государственная экологическая экспертиза не проводилась. Кроме того, решениями главы администрации участки лесного фонда предоставлялись в аренду одновременно под разработку месторождений россыпного золота, строительство газопроводов и т.д., что является грубым нарушением положения «Об аренде участков лесного фонда», утвержденного Правительством Российской Федерации и устанавливающего правило, по которому в аренду в лесном фонде могут предоставляться участки только для одного из видов лесопользования.

По итогам проведенной проверки комиссия МПР России подготовила ряд предложений, направленных на улучшение органи-

зации лесопользования, охраны и защиты лесного фонда на территории Хабаровского края.

Так, на уровне Правительства Хабаровского края предлагается принять меры по стимулированию переработки древесины, а также восстановлению деревоперерабатывающих отраслей лесного комплекса края с целью сокращения сырьевой направленности лесного экспорта и повышения уровня комплексного использования древесины с передаваемых лесопользователям в рубку лесосек в лесхозах края. Рекомендовано обеспечить утверждение объемов отпуска древесины на корню для реализации на лесных аукционах в соответствии с Правилами отпуска древесины на корню в лесах Российской Федерации, утвержденными постановлением Правительства РФ; при осуществлении полномочий по реализации положений Лесного кодекса РФ не допускать принятия решений и нормативных актов, ведущих к нецелевому использованию древесины, нарушению лесного законодательства при осуществлении отпуска древесины на корню, а также недопущению платежей за пользование участками лесного фонда в федеральный бюджет. Также рекомендовано усилить контроль за качеством представляемых администрацией края в Правительство РФ материалов по переводу лесных земель в нелесные и (или) изъятию земель лесного фонда в лесах первой группы.

Одновременно комиссия МПР России подготовила предложения, затрагивающие деятельность Главного управления природных ресурсов МПР России по Хабаровскому краю. В частности, ГУПРУ рекомендовано усилить контроль за качеством лесоустроительных работ; провести обучение должностных лиц гослесохраны в крае по вопросам применения норм Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях; активизировать взаимодействие с правоохранительными органами и органами прокуратуры по вопросам привлечения нарушителей лесного законодательства к установленной законом ответственности и др.

В Калужской области образован региональный Центр природопользования и охраны окружающей среды.

Как сообщила пресс-служба МПР России, генеральное соглашение о его создании подписали 23 декабря 2003 г. ГУПР МПР России по Калужской области и администрация Калужской области.

Центр создан в целях обеспечения единой системы государственного управления и реализации переданных полномочий в сфере природопользования и охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов и экологической безопасности на территории Калужской области.

Учредителем центра выступил Комитет государственного имущества Калужской области. Новое учреждение будет действовать под общим патронажем Главного управления природных ресурсов МПР России по Калужской области.